

# 責黑暴毀國際金融中心形象 讚國安立法及時有效



慶祝中國共產黨成立100周年 特別報道

# 陳紅天：港應重塑優勢 緊抓國家機遇

在中國共產黨領導下，國家通過改革開放取得巨大的成就，在這個發展浪潮中，香港抓住了幾次機遇，既帶動了內地的經濟，也實現自身的華麗升級，港商既是貢獻者，也是受益者。陳紅天上世紀八十年代開始經商，九十年代移居香港，創立祥祺集團，立足深港優勢，投資遍及全球，親歷了中國改革開放的巨大發展變化。在他看來，「一國兩制」的實施保持了香港的繁榮穩定，伴隨着國家的發展，香港作為金融中心、航運中心的地位得以逐步鞏固。他強調，香港的核心競爭力在於其完善的法治營造的良好投資環境，而過去黑暴對這個優勢造成巨大衝擊，當前香港應該盡快重塑這個優勢，在粵港澳大灣區建設的背景下，再度抓住國家發展機遇。●香港文匯報記者 李望賢 深圳報道

陳紅天憶及，「上世紀八九十年代，香港是內地人充滿嚮往的城市。」當時內地推動改革開放，加工業正在起步，缺乏資金，而香港有着來自全球的訂單，「前店後廠」的模式共同推動了珠三角和香港的高速發展。他的創業生涯也從香港起步。他1990年移居香港，在港深兩地分別創辦了香港祥祺投資、祥祺（深圳）實業，收購了6家製衣廠，在深圳控股多家製衣企業，憑借在香港接到的國際訂單，實現了企業的快速成長。

## 融資便利擁「超聯人」優勢

隨着內地經濟日漸活躍，企業也如雨後春筍般成長，許多企業希望走向國外，需要通過香港進行發債上市融資，香港再度成為「超級聯繫人」，國際金融中心地位更加穩固。商業嗅覺敏銳的陳紅天再度抓住機遇，立足香港，參與內地的房地產、物業投資等多領域的投資。

他認為，在中共領導下，內地至今仍保持強勁經濟動力，為世界矚目。「內地仍有着許多機會」，而依靠香港便利的融資環境，為企業提供了有利的先天條件。

陳紅天連任三屆全國政協委員，感觸最深的就是香港與內地交流日益密切，互相成就。「很多港人在內地投資取得了成功，也有很多內地資金進入香港，內地與香港的交流合作這對雙方都是好事。大量內地的人才、資金進入香港，香港也會得到發展。」

太太長期在香港生活，兩個兒子相繼在香港出生，陳紅天坦言香港是自己最熱愛的一片土地。「以前覺得香港很溫暖。」但2019年香港的黑暴，讓人十分震驚，「在法治完善的香港，竟然有一天，會有人公然在街頭打人、炸地鐵、砸銀行。這對香港的法治造成了巨大的衝擊，對其國際金融中心和利伯維爾場的形象帶來巨大打擊。」

在他看來，縱觀世界上發展較好的城市，無不是擁有開放多元的文化和穩定的社會環境，「我們長期在海外投資，接觸到所謂的『文明社會』，也有很多人表達訴求，表達不同政見，但是基本上都不會對社會秩序造成破壞。」

他強調，香港社會秩序受到破壞以及國家安全受到威脅的情況下，中央出手訂立香港國安法、完善香港選舉制度等舉措非常及時和必要。「所謂民主自由也要有一定的規則，完全不講規則對香港的發展將是很大的障礙。」

## 房價平穩證大眾仍對港有信心

他又指，香港的房價目前還處於平穩態勢，說明很多人對香港還是有信心。「中央政府也給香港提供了很多支持，希望香港繼續坐穩金融中心的地位，當前內地很多高科技企業和新興行業企業在發展，香港如果能做好服務，就能繼續發揚『超級聯繫人』的角色，再度融入國家發展大局。」



●陳紅天表示，當前香港應該盡快重塑優勢，在粵港澳大灣區建設的背景下，再度抓住國家發展機遇。 香港文匯報記者李望賢 攝

## 勉港青北上 投身灣區建設



●陳紅天勉勵港青勇於迎接挑戰，投身灣區建設。圖為前海深港青年夢工場。 資料圖片

從廣東南海一名業餘體校乒乓球教練，到資產達數百億元的祥祺集團掌門人，陳紅天總結自己成功的經驗在於勤奮好學，敢於拚搏。他常掛在嘴上的句話就是：「強者創造機會，智者尋找機會，弱者等待機會，無能者每天抱怨沒有機會。」

憶起上世紀九十年代到香港工作的情況，陳紅天對港人的拚搏精神仍讚歎不已，「大家工作熱情都很

高，中環晚上10點多依然燈火輝煌。現在深圳很多地方，也是這樣的場景。」

陳紅天指出，現時香港年輕人就業相對困難，發展空間較小，有很多人不自願迎接挑戰。反觀內地的年輕人，優秀人才越來越多，「我們內地員工的積極性超過香港。」他認為，國家建設粵港澳大灣區，是給香港年輕人又一個很好的發展平台，要勇於迎接挑戰，敢於突破。

他說，「縱觀香港許多商場新貴，上市公司主席、半山豪宅業主，很多都是在內地投資的成功商人。他們捷足先登，眼光獨到，先人一步獲得成功，合乎情理。香港經濟進入調整期，港人也要學會向內地學習。」

1998年金融風暴橫掃亞洲的時候，陳紅天就撰文鼓勵港人到內地投資，尋找新的發展機會。「未必是投資房地產或者大規模的商業行動。有朋友到長沙做首飾批發，每月收入數萬元，有人開髮廊、餐廳、美容院，甚至裝修。」

他表示，有些人以為內地的生活條件及商業機會總不如香港，其實，這種觀念是陳舊的。在內地許多城市，論投資環境、生活條件、商業機會，一點都不比在東南亞某些國家和地區差，而且內地的文化、生活背景與香港相似，機會對於每個人都是均等的。

## 組建同心俱樂部 為國家建言獻策



●2018年3月，陳紅天出席全國兩會。 受訪者供圖

陳紅天一直以「敢言」著稱。他擁有澳洲梅鐸大學工商管理碩士研究生學位、對外經濟貿易大學國際貿易學院經濟學博士學位，他的博士畢業論文《我國房地產業發展與宏觀調控問題》被國家圖書館收藏，學術成果一直獲得學術界高度評價。至2008年起他連任三屆全國政協委員，為國家發展以及粵港合作建言獻策，每每言辭犀利，視角獨到。

香港回歸時，他就在《香港文匯報》撰文提倡加強愛國主義教育刻不容緩。2012年，他在全國兩會上提出在全國範圍內推行公民教育、愛國主義教育，在全國小學開設公民教育課程，就公民意

識、愛國情懷、文明禮儀、社交禮儀等進行系統的教育和訓練。之後的2015年、2016年連續兩年，他又提出相關提案。

### 倡人幣改稱「中國元」引關注

今年兩會，他針對中國經濟的發展提出建議把人民幣稱謂改為「中國元」的提案引起廣泛關注，他指出，中國要成為世界政治經濟強國，就應持續穩步推動本國貨幣國際化。由於人民幣的稱謂與國際慣例不一致，不利於加快貨幣跨境流通和國際化進程，將人民幣的稱謂改稱「中國元」可以為中國的貨幣在國際結算和國際化中打好更扎實的基礎。

## 服裝潮流演變 見證祖國騰飛

陳紅天做服裝起家，20歲時曾和人打賭，用5分鐘時間剪裁完一條西褲，結果贏了10元錢，當時月薪18元。1983年，他是廣東佛山地區唯一一名任職職業中學時裝設計專業的老師，1984年參加深圳外貿集團時裝設計師的選拔，更擊敗當時廣州時裝設計研究所的專業技術員。在他看來，香港和內地的發展變化，也盡在兩地居民的服裝變化之中。

### 昔穿中山裝 今衣着華麗

他猶記得，上世紀七十年代回內地探親的港澳同胞，一身西裝馬甲，靚麗的花襯衣，皮鞋和頭髮被鞋油、髮油打理得發光發亮。「當時港澳人士穿的褲子長度有固定的尺寸，就是穿上鞋子離地面一厘米，那段時間是香港經濟發展速度最快的時候，而內地男女老少全國統一灰藍綠的中山裝、軍幹裝，褲子全部從地面往上30公分。」

到了2000年前後，在羅湖口岸熙熙攘攘的人潮中，最精神最醒目的衣着打扮者，反而轉成為內地遊客及新來港人士。陳紅天在其著作《鳥瞰紅塵》中寫道，「參加香港中聯辦組織的訪問活動，剛開始還以為內地城市經濟發展相對較慢，穿衣打扮會稍微遜色老土，誰知到了哈爾濱、長春，紅男綠女，衣着華麗，可見經濟發展水平確實一日千里，人民生活水平迅速提高。」

他笑說，過去在香港的商店購物，服務員偶爾用普通話交流，自己對此會有點不高興，認為他們沒視自己為香港居民。但轉念一想反而很自豪，因為穿得正統靚麗，服務員才說普通話，「國家確實強大了，不再讓人看不起」，現在陳紅天反而經常主動要求用普通話交流。



●1978年，中國人民的衣着以藍和青綠色為主。 資料圖片